
ANLEITUNG 
FÜR DEN DRUCKLADEN

AM BEISPIEL MEIN EIGENES BUCH – SOFTCOVER «STANDARD» 
Softcover «Standard» konfigurieren 

Bitte tragen Sie alle Angaben zu Ihrem Produkt ein.

Umschlag
Produktformat 	 Endformat	 in unserem Beispiel – A4 (210 x 297 mm)
Farbigkeit 			   in unserem Beispiel – 4/4-farbig CMYK (beidseitiger Farbdruck)
		  4/0 = aussen farbig bedruckt, innen weiss  
		  4/4 = aussen und innen farbig bedruckt
		  1/0 = aussen schwarz/weiss bedruckt, innen weiss  
		  1/1 = aussen und innen farbig bedruckt
Papierqualität	 Auswahl verschiedener Papiere  
				    in unserem Beispiel – 250 gm2 Naturpapier matt, holzfrei weiss
Veredelung 	 Optik, Haptik und Haltbarkeit zu verbessern  
				    in unserem Beispiel – «Aussenseiten matt laminiert»
		  «ohne Veredelung» = natürlicher Look, geringere Kosten, aber weniger Schutz
		  «Aussenseiten matt laminiert = edle, hochwertige Anmutung, reduzierter Glanz,  
		  angenehme Haptik, resistent gegen Kratzer
		  «Aussenseiten glänzend laminiert» = kräftige Farben, starke Brillanz,  
		  wirkt hochwertig, ist aber anfälliger für Fingerabdrücke

Inhalt
Anzahl Seiten	 Seiten (32 – 700) 	 in unserem Beispiel – 72 Seiten Inhalt
Farbigkeit			   in unserem Beispiel – 4/4-farbig CMYK (beidseitiger Farbdruck)
		  4/4 = aussen und innen farbig bedruckt
		  1/1 = aussen und innen schwarz/weiss bedruckt

Weiterverarbeitung
Verpackung	 «in Schachteln verpacken» oder «kein verpacken» auswählen möglich

Ihre Auswahl – Spalte links
Alle Eingaben von Ihnen werden sofort in «Ihre Auswahl» übertragen und aktualisiert – siehe Abbildung.
Hier finden Sie nach Eingabe die errechnete «Rückenbreite» für Ihren Umschlag, im Beispiel 4.284 mm.

https://druckladen.edubook.ch/
Anmeldung im Shop
1.	 Öffnen Sie die Webseite: druckladen.edubook.ch
2.	 Klicken Sie oben rechts auf: anmelden  
3.	 Melden Sie sich mit Ihrer E-Mail-Adresse  

und Ihrem Passwort an.  
Sollten Sie noch kein Konto haben, registrieren Sie sich: 	            	
	 Noch kein Konto? «Registrieren Sie sich jetzt!».  
	 Folgen Sie den Anweisungen.

Produkt auswählen
1.	 Wählen Sie aus den verschiedenen Kacheln Ihr gewünschtes  

Produkt – siehe Abbildung.
2.	 Eine Ebene weiter können Sie gezielt Ihr Endprodukt wählen. Prü-

fen Sie die verfügbaren Optionen: 
Format, Anzahl Seiten, Farbigkeit, Papierqualität etc.

3.	 Produkt gefunden? Starten Sie mit Ihren Eingaben.



Viva Online Gestaltung – Umschlag platzieren 
nur bei Softcover «Standard», «Premium» und «Express»

Die Inhaltsdatei wurde erfolgreich übertragen. Nun klicken Sie auf den Pinsel bei «Umschlag». 

PRODUKT GESTALTEN – PDF-DATEIEN HOCHLADEN

Umschlag
Viva öffnet sich in einem neuen Fenster. 
Wählen Sie den Umschlagtyp:

Cover aus Einzelseiten 
Sie haben Ihre Umschlagdatei als Einzelseiten vorbereitet – PDF mit 3 mm Beschnitt.

Cover aus Doppelseiten – in unserem Beispiel 
Sie haben den Umschlag bereits mit der angegebenen Rückenbreite erstellt.

Löschen der Musterseiten 
Die Musterseiten mit der Maus anwählen und mit der Taste «Delete» löschen.

Datei hochladen: Inhalt 
1.	 Ihre Inhaltsdatei laden Sie direkt in das Feld «Datei wählen» aus Ihrer Dateiablage per – Drag and Drop – hinein 

alternativ wählen Sie das PDF mit «Durchsuchen» aus. 

2.	 Abschliessend klicken Sie auf «Hochladen»:

3.	 Warten Sie, bis die Datei übertragen wurde:

 

ANLEITUNG 
DATENÜBERMITTLUNG



VIVA ONLINE GESTALTUNG – UMSCHLAG PLATZIEREN
PDF des Umschlages einfügen
•	 Öffnen Sie Ihren Dateiexplorer bis zu dem Pfad, in dem Ihre vorbereitete Datei abgelegt ist.
•	 Wählen Sie das PDF Ihres Umschlages aus.
•	 Wählen Sie die Seite aus und ziehen Sie per Drag and Drop die Daten in das Fenster in Viva. Die Seiten werden sichtbar.

Beschnittzugabe: 3mm        Endformat + 3 mm rundherum 

TITEL - SOFTCOVER

Kurze Beschreibung des Buchinhalts. 
Platzhalter für die einleitenden Sätze, die das 
Interesse der Leserinnen und Leser wecken sol-
len. 
 
Informationen zur Autorin / zum Autor und zu 
ihrer Motivation. 
Optionaler Bereich für Statements oder Zitate. 
 
Weitere Platzhalter für Rezensionen oder Pres-
sestimmen.

Untertitel

Autor

Die Rückenbreite variiert, je nach Ihren 
Angaben. Bitte entnehmen Sie Masse 
aus «Ihre Auswahl» (in mm).
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Nicht bedruckter Bereich im Bund 
Rückenbreite + 4mm links und rechts

Platzhalter als Anregungen für Innenseite 
 
Titel: Platzhalter 
Ausgabe: Platzhalter 
Jahr: Name Platzhalter 
Gestaltung/Umschlagdesign: Name Platzhalter 
Satz/Layout: Name Platzhalter 
Illustrationen/Fotografie: Name Platzhalter 
Druck und Bindung: edubook AG, Merenschwand 
Papier: Grammatur/Papiertyp 
Gedruckt in der Schweiz
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Ihre Menge eingeben und        

Umschlag ausrichten/zentrieren
Die eingefügten Seiten erneut anwählen 
und zentrieren.

Viva – speichern und beenden
Im Menü:

•	 Datei: sichern
•	 Datei: Sitzung beenden

KLICK!

Seite 1 – einfügen

Seite 2 – einfügen

ANLEITUNG 
DATENÜBERMITTLUNG

KLICK!



DRUCKDATEN-ANFORDERUNGEN
ENDFORMAT & BESCHNITT

Erstellen Sie Ihr Endformat zuzüglich umlaufend mit 3 mm Beschnitt.

Beispiele	 DIN A4 = 210 x 297 mm + 3 mm Beschnitt = 216 x 303 mm
		  DIN A5 = 148 x 210 mm + 3 mm Beschnitt = 152 x 216 mm
Achten Sie darauf, dass Texte und Logos nicht zu nah am Rand stehen. 
Seitenränder: ausreichender Abstand zum Bund (innen), Empfehlung 15–20 mm.

TECHNISCHE ANFORDERUNGEN
•	 Unbedingt alle Schriften im PDF einbetten.
•	 Bildauflösung: Farbbilder mind. 300 ppi, Strichbilder 1 200 ppi
•	 PDF-Standard: PDF/X4:2010
•	 Kompatibilität: Acrobat 7 (PDF 1.6)

INHALT / SEITENANZAHL

Die Seitenzahl des Inhaltes muss durch 2 teilbar sein.
Bei einer ungeraden Seitenzahl empfehlen wir, eine leere Seite am Ende einzufügen.

BUCHPROJEKT – GRUNDREGELN

Die erste Seite des Manuskripts ist immer eine rechte Seite (ungerade Seitenzahl).

Doppelseiten:

•	 rechte Seiten = ungerade Seitenzahlen

•	 linke Seiten = gerade Seitenzahlen

Wird ein Schmutztitel verwendet, wird dieser nicht nummeriert, zählt aber zur Gesamtseitenzahl. 

→ Die erste sichtbare Seitenzahl kann z.B. 3 oder 5 sein – je nach Umfang der vorangehenden Seiten.

TYPOGRAFIE & LAYOUT

Wählen Sie eine gut lesbare Schrift.

Empfehlung: 12 pt Times New Roman, 10 pt Arial, 12 pt Helvetica

Zeilenabstand: 1.1 – 1.5 für optimale Lesbarkeit

Ränder und Abstände für Ästhetik und Funktionalität berücksichtigen.

BILDER & GRAFISCHE ELEMENTE 

Bilder und grafische Elemente 3 mm über das Endformat hinaus gestalten (Anschnitt). 

Alles, was über das Endformat hinausgeht, wird in der Druckerei abgeschnitten 

→ Verhindert feine weisse Ränder.
 

LIZENZ-HINWEIS 

Der Auftraggeber bestätigt, dass er über die erforderlichen Nutzungs- und Druckrechte an allen  

gelieferten Druckdaten verfügt (Schriften, Bilder, Grafiken). 

Die Druckerei übernimmt keine Haftung für Urheberrechts- oder Lizenzverstösse des Auftraggebers.

ANLEITUNG 
TIPPS FÜR IHRE DATEN


